

住在上海的小区就是这样，你不认识我，我不认识你。有时候门对门住了十几年，也不知道对方是干嘛的，顶多有点脸熟，电梯里遇到，大家点点头。到了疫情期间，你看我像病毒，我看你像病毒，彼此戴着口罩，更显得客客气气。

到了二月初的时候，小区安静得不能再安静。唯一的声音，是楼道里偶然传来小孩子打球发出的声音，咚——咚——咚，隔了很久，又咚了一下，衬托得整个小区更寂寥。没有人敢出门。几片落叶追逐着落叶，在冷冷的街面上打滚。只有到了夜晚，一扇扇窗户亮起来，才让人察觉，小区不仅不是空城，事实上，可能是前所未有的满。

这满里面有重量，每一天都让人觉得更沉甸甸些，也更神经紧绷些。有一天，新闻说外地流调显示，一个住户因为在楼梯遇到另一个确诊住户，所以也被感染。此后，家长们连放孩子们去楼道打球也不允许了。小区更安静了。线上的业主微信群也沉寂下来。这个时候，欢医生在朋友圈发文字说，即日要随仁济医院的援鄂医疗队出发。

我知道他，是知道他与我们同住一个小区。有时早上看见他一个人跑步，有时下班看到他带着孩子打球，有时他在微信朋友圈晒出做饭的照片，有一次我们交换了春节的土产——我们送给他旅游带回的柿饼，他送给我们自家制作的崇明糕。仅此而已。

但在肃杀的沉寂里，在家户户因为恐惧关紧门窗的时候，意识到这个身边的人，作为大夫，他要去前线了。这感受是不一样的。

去郊区一家农庄就餐，农庄很大，有一个很大的人造湖泊，湖中养有上千只白天鹅，农庄还有一个小型动物园，树林草地散养着小动物，但也有好多小动物被铁丝网禁锢着；我看到一只猕猴也被关在铁丝网笼子里，透过粗粗的铁丝网，我看到猕猴炯炯有神的眼睛。

眼睛是动物摄影的关键所在，眼睛往往是动物身上最传神、最具吸引力的地方，我的镜头没有想方设法去回避禁锢猕猴的铁丝网，也没有将铁丝网眼虚化，而是把焦点对准猕猴的眼睛。动物和人类本是天意造化的和谐之辈，但人类有了捕捉宰杀的歹念，把大自然和人类，动物和人类的关系变得十分脆弱；今天当反思刚刚过去的疫情，人类敬畏自然，保护野生动物，和野生动物和平共处显得如此重要，如此珍贵！



摄影

## 说一百次“欢迎回家”

沈轶伦

在微信朋友圈，欢大

夫陆陆续续更新了进展：2

月19日，到武汉了，当地

工作人员欢迎喊着加油的

口号；进雷神山了，连做了

16个小时的工作；进ICU

了，有一次护送一个病人

转病区，防护服被勾破了；

他在异乡，想念孩子在他出

发那天流泪的样子……

我买了一大包吃的放

在他家楼道门口。我知道

他的孩子不缺食物，但这

是我能表达的一点敬意。

走出楼道，抬头看小区里

一幢幢楼，窗户里人影走

动，是一幅幅令人习以为常的生活

的场景。但究竟是谁，确保了这日常生

活的安全，是谁让这一间屋子成为家，

是谁使得平常的东西有了非凡的意义？

上海的情况渐渐缓和。小区里开始重新出现

人们匆匆出门买菜的身影。复工后我出门上班，拍

下了小区街角外一红叶李

上的花骨朵。“生命带来希望”，我发在朋友圈。欢医

生给我留言，然后给我看

他那边的照片，在他这一

批援鄂医生驻地的湖泊

边，武汉的柳枝绿了。病人们的情

况在好转。

武汉樱花开放的时候，上海的小区里，也是一片花海。

花影下，小区闲置许久的快

递收放区又重新热闹起来。

大家在那里翻找自己的快

递，彼此停下来，犹豫地隔着一点距离。

似乎用目光确认了，我们

经历了同样的感受。楼道里，重新出现咚咚咚孩子

打球的声音。以往这声音

叫人烦躁，现在却珍重得

## 猕猴的眼睛

郑小铭

无比舒适安逸，却失去了往日的自由，失去了生性好动、活泼可爱的本性，当游客近距离观赏它时，猕猴目光呆滞，但犀利的眼神却透露出对外面的世界、对大自然的向往之情。

当猕猴出众的眼神在电脑屏幕上还原时，我被猕猴的神态震撼了，也许是一脸的无奈，也许是一种气愤，动物和人类本是天意造化的和谐之辈，但人类有了捕捉宰杀的歹念，把大自然和人类，动物和人类的关系变得十分脆弱；今天当反思刚刚过去的疫情，人类敬畏自然，保护野生动物，和野生动物和平共处显得如此重要，如此珍贵！

手机的提示声，是一声一声道谢：“欢迎平安回家”“欢迎平安回家”。

小区里还是看不到人们扎堆。大家还是把门户紧闭。从朋友圈，我大概知道欢医生隔离结束回家了，也大概知道他重新拥抱了孩子，知道他准备回医院上班了。但我没有见到他。虽然我们住在一个小区。

住在上海的小区就是这样，大家关起门来，各自过着各自的小日子。你不认识我，我不认识你。更何况还没有到彻底摘口罩的时候，所以见面连点头微笑也免了。但这口罩下面是温暖的脸颊，脸颊下面是人的胸口，胸口里有跳动的心，心跳和心跳的频率，叫我们确认，没有人是一座孤岛。

夜里，我回家，走过欢医生家的窗下，看到灯光暖暖亮着。这亮光和小区里所有窗户后的亮光汇聚在一起。在口罩后面，我也念出这句被邻居们重复了一百次的话：“欢迎回家”。

一个为期两年的“油画训练班”。当年参加训练班的都是受过高等美术院校专业训

练、已有相当艺术成就的青年教师和油画家，学院式科学又严格的受训，把苏俄油画的技巧、风格和理念传承至中国油画家心中，对当时以至后来甚至现在的中国古典油画界都产生了不可磨灭的影响。

陈逸飞的恩师俞云阶先生也是训练班中的一员。据俞先生的大儿子俞京的回忆，他的父亲从训练班主要带来两点：一是推翻了当时对“灰调子”的批判，二是主张创作中要有“诗意”。“我

爸爸从马克西莫夫油培训班带回来的一句话常常在传：“颜色本身没有好看难看与干净和脏的区别，重要的看它们是不是在正确的位置。”‘酱油在床单上叫脏，在大闸蟹旁边叫干净。’这些话，陈逸飞、夏葆元、魏景山他们都会用我

有一首军旅歌曲在神州大地上传唱了半个多世纪，不但一代代军人百唱不厌，没有穿过军装、没有扛过枪的人们也无比喜欢这一首歌。当优美的旋律深情地响起，人们便会情不自禁地唱起：“云雾满山飘/海水绕海礁/人都说那岛儿小/远离大陆在前哨……”

浙江舟山群岛的东福山岛，便是歌曲《战士第二故乡》的诞生地。

有这么一个人，一生只写了一首歌词，却唱红全军全国，他就是来自浙江仙居县、原舟嵊要塞区东极守备连战士、《战士第二故乡》原词作者、现年81岁的张焕成。

张焕成于1958年11月应征入伍来到东福山岛。入伍以来，张焕成被部队官兵扎根海岛、艰苦坚守祖国东大门的精神所震撼，开始用诗歌的形式在笔记本上记录自己的内心感受。只上过三个月学堂的他，有好多字不会写，他便向战友们讨教。写了改，改了写，一首诗足足写了三年。1963年春，南京军区文艺工作者沈亚威、向彤两人来到东福山岛深入生活，在连队黑板报上看到张焕成写的诗，深深被这生动质

两个月的疫情，两个月的网课，每个人的家里都养着一只可爱又可恨的“神兽”。如果你家有两只，那么我不得不为你默哀一分钟，这两个月一定写满艰难和崩溃。

工欲善其事，必先利其器。网课消息一出，不仅每家每户都在给神兽们匀电脑和耳机，网上打印机立马卖疯了。我记得还在寒假后期吧，天天泡在淘宝上，除了查看那些久久不更新物流状态的口罩、消毒用品的订单，就是咨询各家打印器材店铺。——有货吗？——什么时候能发货？——到上海的物流有没有？——可以手机无线打印吗？——有连供墨盒吗？眼睁睁看着心仪的型号从颜色缺货到完全售罄。本来找了一家地址在上海的本地卖家，运输时间可以短一点，没想到这家公司仓库在嘉定工业区，迟迟没有复工，也就迟迟发不了货。最后我果断退单，从北京的一家店铺订了货。到货的那天，一颗被神兽不停催促抱怨而煎熬的心，终于安顿下来。

看着朋友圈对于陪伴（监督）神兽上网课的各种苦恼和笑话，我虽不能完全感同身受，但也非常理解。还好，我家神兽已读高一，基本已能自觉上课。当然自觉也有自觉的副作用，那就是她上课躲在自己的房间里，谁都不得去打扰影响她。那她是在里面看手机还是在听课记笔记还是在做其他作业，其实我也是很清楚——你放权她独立自主，你避免了监管的麻烦，自然也就得不到监督的结果。

不过我比较佛系，决定这样相安无事。直到最近全面复工复产，楼上装修咚咚咚，隔壁医院造楼砰砰砰，打破了神兽良好的学习环境。她把电脑搬到厅里餐桌上，要求其他房间全部关上门，然后我

爸爸的常州口音复叙讲笑话。”

陈逸飞的《黄河颂》《开路先锋》《红旗》《占领总统府》更是明显地可以看出所受的影响。据多人回忆，陈逸飞如饥似渴

地从苏俄的音乐、文学中汲取营养，淘唱片，搜画册，他在美国时也是如此。评论家认为：“陀思妥耶夫斯基、托尔斯泰、屠格涅夫、普希金等诗的语言韵律，都深深地融合在他画里！”喜欢文学的画家，画面里也有文学！

而草婴先生一辈子投身于苏俄文学的翻译，对苏俄的美术、音乐也十分喜爱，他认为中国的写实

派油画家应该走苏俄的道路，因此当有志于在美术上发展的小女儿姗姗要去美国深造，他虽拿出翻译《安娜·卡列尼娜》的全部稿费给她买了机票，而心里还是有点嘀咕的。谁知姗姗在美国如鱼得水，学业上享受全额奖学金，毕业后在事业如日中天。她在美国遇到了早她一年出去留学的陈逸飞，互相帮助，当陈逸飞得知这位小妹妹是他所崇拜的草婴先生的女儿，更是予以呵护，邀请她参加各种画展和聚会。姗姗也把陈逸飞画展的画册带回国给父亲欣赏，陈逸飞多次表示一定要去拜访草婴先生。

上世纪九十年代前期，陈逸飞回到上海发展，一次正好姗姗也回来探

吃饭只能缩在角落，并且不能发出声音。那天我给地板吸个尘，结果被指责影响了她的思路，造成被老师点名提问时回答错误。

然后，神兽忍无可忍之下，提出一样新事物——自习教室，买了卡，去“幽闭环境”学习，彻底不受打扰。不过学了几天，又说那边不能开麦，所以缺少了回答问题的乐趣。

说起耳麦，像我家那样喜欢开麦的，在上网课的神兽里面绝对是少数。据说他们同学有的说麦没，有的说麦坏了（坏不坏看心情，看科目）——我曾亲眼看到她的一个同学，在地理课上的麦还是好的，到了物理课就坏了。除了耳麦，还有摄像头。我家神兽的电脑征用的是家里最新的一台手提，但是摄像头这里被她贴了一张粘纸，所以她的摄像头是“坏了”。她说，不想让别人看到她穿得随随便便很丑的样子。据说，她们年级组长有次讲话不小心开了摄像头，结果全年级同学都看到了穿睡衣的老师。好吧，对此，我也表示理解。

最近，我通过他们学校的网上会议室开了一次家长会，也算上了一次网课。发现一位老师的网络条件差得让人忍不住吐槽，每一句话都断断续续，不知道神兽们是怎么忍受下来的。我问：某某老师的家在山里吗？回答：不是，在郊区。同时，神兽还告诉我，他们物理老师虽然天天在上网课，其实还封在武汉没出来，即使出来也得再隔离14天。他们的数学老师学会了自己摄像，课时加了又加（现在基本没有中午吃饭时间了）还来不及上，就发他们一段视频说空了看。想想，老师们也真不容易。

**夜光杯**

亲，陈逸飞就登门拜访，草婴先生等在楼梯口相迎。陈逸飞奉上自己的精美画册，草婴也以自己的译著回赠。两人一见如故，有聊不完的话题，陈逸飞称赞草婴的译文有画面感，草婴赞赏陈逸飞的油画在继承传统的同时又有创新突破，要女儿好好向这位老大哥学习。两人合影时，草婴要站着，而陈逸飞说自己是长辈，一定请他坐着。姗姗拍下了这个难忘的瞬间。

备部队，把这首歌作为战士的必唱歌曲，成为守备部队的岛歌。

今年五一节期间，笔者赴浙江仙居县横溪镇下徐村走访张焕成，了解他的人生经历。张焕成，原名应日友，1939年生于浙江省台州市仙居县双庙乡公平村。3岁父亡，6岁母丧，之后被卖给横溪镇下徐村姓姜寡妇，受尽打骂，仅上学三个月。1958年12月参军，在东福山岛当兵，用3年时间写下《战士第二故乡》原词。

张焕成当兵6年，1963年退伍，招工到南京军区后勤部建筑总队当安装工。1965年因精减人员回乡，从此一辈子当农民。张焕成人低调，在村里从不说起自己是《战士第二故乡》的词作者。1999年12月，张焕成应邀参加庆祝澳门回归活动，时隔30多年，这首词的原词作者张焕成、作曲者沈亚威、演唱者李双江终于欢聚一堂。当李双江知道张焕成是《战士第二故乡》的词作者时，握着张焕成的手说：“我唱你写的歌唱了这么多年，今天终于见到你，真令人高兴！感谢你为我们写出这么好的歌词！”

## 张焕成与《战士第二故乡》

白 马

伸为“第二故乡”，题目定为《战士第二故乡》。沈亚威在东福山岛归来的登陆艇上就谱出了《战士第二故乡》的曲子。

1963年“八一”建军节前夕，在北京举办的第三届全军文艺汇演中，《战士第二故乡》由歌唱家顾松民演唱，获得了好评。1981年，在沈亚威作品专场音乐会上，《战士第二故乡》这首歌曲改由李双江演唱。随着这首歌曲的发行，《战士第二故乡》在部队、城乡广泛流传，特别是舟山的守



边看边聊